



# 节假日加班费须缴个税为何难接受

魏文彪



20日,国税总局纳税服务司就纳税咨询热点问题作出解答,明确个人在法定节假日的加班费不属于国家统一规定发给的补贴津贴,需按照工薪收入纳税。(2月21日《新京报》)

国税总局纳税服务司表示,根据《个人所得税法》第四条第三项,按照国家统一规定发给的补贴、津贴免纳个税。而根据《个人所得税法实施条例》第十三条规定,按照国家统一规定发给的补贴、津贴,是指按照国务院规定发给的政府特殊津贴、院士津贴、资深院士津贴,以及国务院规定免纳个人所得税的其他补贴、津贴。而加班工资不属于国家统一规定发给的补贴津贴,所以应并入工薪收入依法征税。应该说,国税总局纳税

服务司的有关解读是符合相关法律与条例规定的。但是国税总局有关节假日加班工资须缴个税的解答,还是在网上遭到网友们的反弹。

而网友之所以对节假日加班工资须缴个税感到难以接受,其背后的深层原因之一,则是我国民众当前的整体税负水平依然较高。2011年5月初,中央财经大学财政学院发布中国税收风险研究报告称,我国目前税负水平高于中上等收入国家,大口径宏观税负水平过高。而在《福布斯》2009年底公布的全球税负痛苦指数中,中国内地位居全球第二,仅次于法国。

而网友之所以对节假日加班工资须缴个税感到难以接受,其背后的另一深层原因则是,当前我国在个税征缴上,一定程度存在对工薪阶层征缴严格、而对富人征缴宽松的现象。

而网友们对于加班费须缴个税所体现出的反弹背后,实则蕴藏着对于国家税收政策的深深期待,如期待国家能够进一步提高税收政策的人性化程度,逐步将劳动者节假日加班费等纳入到免纳个人所得税项目范畴,以充分体现对于劳动者的体恤与关爱;与此同时,国家还有必要进一步加大减税力度,在现有标准基础上继续提高个税缴纳起征点,以在更大程度上减轻民众税收负担。另外,有关部门还应加大对于富人个税的征缴力度,依法严惩富人偷逃个税行为。如此进一步增加税收政策的人性化程度与执行公平,并解决当前国民收入分配中的深层问题,相关税收政策才能减少受到民众的反弹,得到更多民众的理解与支持,并在此基础上进一步促进社会和谐与正义。

## F 非常道 feichangdao

“我们不叫公款旅游,我们是公务考察活动,而且经过组织上批准”

——局长带队,5天,一行24人,人均5800元,共计花掉近14万元——近日,网上传出知情人士举报深圳市龙岗区司法局局长何旅华率团公款旅游,举报材料称,何旅华率团前往上海、苏州、杭州三地,全程入住星级酒店,5天行程中4天半用于景点游览。对此,何旅华承认行程费用确实为5800元/人,至于4天半的景点游览,他称是“考察中的私人旅游项目”。

“满脑子都是债务,被人追得跟杨白劳一样,哪有心思办大学?”

——山东姜大明省长的话浅显易懂,足可见高校债务问题的严重性。事实上,“杨白劳式”的高校又岂止山东独有。国家审计署公布的数据显示,截至2010年底,1164所地方所属普通高校有政府性债务2634.98亿元。

“群租可耻”

——南京城东一小区单价约2.4万元,户型多为多层花园洋房和叠加别墅,是大家心目中的高档房小区。然而,就是这样一个小区,近来却深受群租困扰。为此,小区物业公司甚至拉出横幅,竖起告示牌,喊出“群租可耻”。

## R 锐评 rui ping

# 汶川震中纪念地不应成为风景的点缀

钱兆成

近日,汶川县启动了“汶川映秀5.12震中纪念地”争创国家5A级旅游景区的工作。(《南方日报》2月21日)

将数以万计的普通民众遇难区建成风景区,可能一时会带来比较可观的利润。但这种可能性究竟有多大?即便这种把丧事变成喜事的特例存在,但这种“存在”是否应该复制?更为一个实际的问题是:当你走在埋有同胞尸骨的土地上时,你是否还有心情看风景?还有多大的闲情逸致去吃喝玩乐?

这个世界不缺乏天灾人祸,缺乏的是应对天灾人祸的态度。世界上有一些非常著名的灾难博物馆,永远记载着历史上的人类灾难。例如,日本广岛的原子弹灾难博物馆、唐山抗震纪念馆、波兰的奥斯威辛

集中营旧址、南京大屠杀纪念馆、意大利的庞贝遗址博物馆等。这些纪念馆的主色调无一不是庄严肃穆,哪有为了向商业化献媚而将自己打扮得“花枝招展”的痕迹?

反观汶川,连灾难是怎样发生的、该吸取什么教训、该怎样对待灾难这样基本的问题尚未完全讨论清楚时,就急巴巴去建设风景区,这样的现实图景勾勒出怎样的黑色幽默?

笔者以为建风景区之前首先要弄清每一个受难者的姓名,让每一个活着的人永远铭记。难以记录每一个遇难者的名字,这是民族意识的缺失,这样的错误我们一犯再犯。卑微的个人常常矮化为抽象的数字,泯灭在历史长河中。在某些人眼里,追寻死难者的英名,没有多大意义,这种行

为是徒劳的,不能带动GDP发展,不在某些人考虑范围之内。

英国哲人休谟说过:“灾难是对人性的考验。”笔者以为,灾后重建中的细节更能展现人性的细节,更是对人性的考验。笔者主张影响历史的标记应该忠实于历史,让人们受到鞭策,而不是成为所谓风景的点缀和装饰。

## S 时评 shipping

# 如何终结大学做“大”情结?

徐娟

清华大学新任校长陈吉宁在就职演说时表示,大学的根本不在“大”,而在“学”,办大学要以“学生为本”、“学者为先”、“学术为基”、“学风为要”。(2月21日《北京日报》)

近些年来,一味做大做全,似乎成了高校建设中的一个“怪圈”。一些大学一味追求“做大做全”,忽视了“做实做强”,这种舍本逐末的做法显然悖离了大学教育的初衷。世界上许多一流大学,都十分注重发展特色优势学科,丝毫不不同于“高、大、全”模式。

记得中国科学院院士杨福家在南开大学演讲时,曾形象地说:“正如一支交响乐团不能没有小提琴,也少不了大提琴。大学一定要定位准确,注重办学特色,如果所有高校都追求‘大而全’,中国就不会诞生世界一流大学。”这些浅显的道理,不要说高校“掌门人”就连普通大众都清楚,为何时至今日,清华大学新任校长还要把不追求“大”作为自己就职演说的表态,警示自己、告诫他人呢?

造成大学追求“大而全”,与当前的大学评价体系有直接的关系。笔者查阅了美国等发达国家的高校评价模式,发现他们对一所高校的评价,多是通过独立于教育

部门之外的专门机构来实现的。评价设计的重点不是培养了多少学生,而是培养了多少社会有用之才。换言之,考评的不是“学生数”,而是学生对社会的“贡献率”。比如,去年在例行考评麻省理工学院时,专门机构仅仅来了8个人,科学家、企业家、社区工作者、民调机构代表各2人。主要跟校长、老师、学生们谈话,看教什么课,每堂课教什么,社会对毕业生的评价怎样。评估静悄悄工作两天,大多数师生都不知道评估就已结束,既保持了客观公正,又取得了实实在在的成效,更对高校发展起到了很好的引领作用。

反观我国,现在评价一所大学实力不强,往往看建筑规模、看开设专业、看在校生人数、看所谓的“学术成果”,却极少考量或无法科学考量社会对毕业生的认可程度。这种评价“指挥棒”,往往加剧了高校片面追求做“大”。在健康的教育中,对高校的评价需要发挥专门机构的作用。当下的中国,靠做“大”而提升排名的情结一直挥之不去,正暴露出这样机构的缺位。进一步讲,如果科学评价没有及时跟上,要求大学不追求“大”,恐怕只能停留在一个号召性的口号里。

**SUNING 苏宁电器** **苏宁,用科技创造幸福**

**全品全国清库促销** **强势品牌让利阵容**

**清库行动** 苏宁2012 **空前机惠 错过后悔**

苏宁电器联合三洋-帝度洗衣机超级团购会 2012.2.24-26

跨品类购彩电、空调、冰洗、厨卫 **满额送32寸液晶一台**

**苏宁二月会员日24日专场团购会**

预充值 10元当100元 (限生活电器单件满99元以上商品,限通讯单件满1999元以上商品)

预充值 20元当200元 (限购冰洗、空调、厨卫单件满1999元以上商品)

**苏宁电器联合三洋-帝度洗衣机 超级团购会 2月24日17:00-22:00**

**预交10元可抵200元** 预交时间:即日起-2.23 使用时间:2.24-2.26

**购物更有精美礼品相送** 特价机、工程机不参加、指定品牌型号参加

三洋6公斤变频波轮洗衣机一款 宽变频电机 变频变速洗 8段水位二步冲	三洋6.5公斤波轮洗衣机一款 E-TOUCH触摸屏 NF全模糊控制 四维波轮 澎湃动力	三洋7.5公斤变频波轮洗衣机一款 宽变频电机 变频变速洗 NF全模糊控制	三洋6公斤变频波轮洗衣机一款 宽变频电机 变频变速洗 智能记忆
¥1798!	¥2298!	¥2298!	¥2499!
三洋7.5公斤大容量滚筒洗衣机一款 快速漂洗/操作便捷 节能环保	三洋6公斤欧式滚筒洗衣机一款 宽变频技术 多位4D水流 宽容洗 多段加热洗	三洋6公斤滚筒洗衣机一款 15度黄金倾斜角 多段加热洗 阿基米德螺旋洗	三洋6公斤滚筒洗衣机一款 宽变频技术 空气洗/多段加热洗
¥2598!	¥2898!	¥3298!	¥4298!

全国服务热线:4008 365 365 苏宁易购:www.suning.com 集团采购:4008 198 198转56